

GIS 在林业资源管理中的应用分析

金乡县自然资源和规划局 孙春玲

摘要: GIS系统随科技进步而不断发展完善,现阶段已经在林业资源管理过程中具有充分地应用。在我国平原林业资源管理过程中,通过GIS系统的应用可以让管理工作更加便捷。采用数字化、智能化的系统,能够对系统管理效率进行有效提升,因此本文通过分析GIS在林业资源管理过程中的具体应用情况对相关问题进行研究,对相关问题及策略进行研究。

关键词: GIS; 林业资源管理

在林业发展过程中,通过林业资源管理等多种措施,能够对林业发展进行有效应用,在平原地区通过GIS系统可以将其应用在林业资源管理的各个领域。在现阶段通过GIS系统的应用分析,可以促进我国林业资源管理的质量和技术的总体提升,但在应用过程中还存在着许多问题,因此在管理时需要通过实际情况进行深入分析,让GIS系统能够在管理过程中发挥出自身独特价值。

一、GIS在林业资源管理中的基础情况分析

(一) GIS系统的简介

GIS系统是地理信息系统发展过程中所演变而来的,它是地理信息系统的英文缩写简称也被称为地学信息系统。它是通过计算机网络技术与环境学综合研究和地理学的基础课程相融合而开展的一种创新型研究工具。在现阶段林业管理过程中,可以通过地理信息系统来进行地理资源和数据的采集以及输入工作。通过采集到的数据进行存储和管理,还可以根据数据的具体情况对其做好编辑并保证数据的实时更新,在进行数据输出时,能够通过数据的显示以及空间位置的查询来对具体应用情况进行充分的分析,决策者能够根据GIS系统提供的各类数据做出林业资源管理策略的判断。

GIS系统最早出现在美国和英国并在当地逐渐成熟,在农业和林业领域都有较广泛的应用。我国GIS系统的发展相较于西方国家来说较缓慢且具有一定的差距。在20世纪70年代之后,GIS技术才逐渐应用于林业资源的管理过程中。在林业资源应用时,能够通过系统数据来逐渐完善森林资源的空间属性,并能分析环境的各类因素,制定合理地管理策略。通过数据的及时反馈和较高端的信息技术模式,制定出合理地平原林业资源管理方案。在进行林业资源分析时可以通过GIS技术对林地的使用情况进行具体分析,减少了传统管理方式所造成效率低下、问题较多的情况。

(二) 林业资源管理

在我国林业资源管理过程中,涵盖的工作范围较广,除了对所属辖区的林地和地理环境进行管理之外,还需要针对当地特有的森林物种资源以及旅游资源进行综合规划,通过前期数据的调查和获得进行设计,根据具体的规划措施来进行组织协调,将做管理的策略进行实际落实,在管理过程中还需要通过各部门,各机构的监督以及营业房和相关企业对资源进行管理利用的具体措施来确保我国林业资源的可持续发展。

平原的林业资源主要分布在住宅旁、道路旁和村庄。平原的林木资源分布比较分散,单位面积较小,一般呈点状、带状分布。平原的林木资源以及农业资源能够促进当地木材生产建设以及林木产权制度的有效建立。在传统的管理方式中,由于管理地域较为分散,无法进行全面的调查。在数据管理时也存在同样的问题,数据不能及时更新。因此使用GIS技术进行平原资源管理具有明显的优势。

在进行平原资源开发过程中,要逐渐通过这样GIS系统理论知识,对传统的平原林地管理模式进行更新,通过绿色产业以及技术发展对当地的平原资源管理现状进行深入分析后,对存在的问题以及未来发展方向进行技术的更新,通过GIS的管理技术将平原地区建设过程中所收获的数据进行模型的构建,通过模型来

提取地形的因子,分析面积、水系以及河网的密度等问题。通过GIS基础技术,在建立完模型之后,还需要对坡度模型进行数据概括和叠加分析从而使得林业土地面积的管理更加规范化。地理信息系统是综合运用的系统,能够将所管理的内容进行直观地展现,通过系统中的各类数据,使林地资源管理过程更加容易,从而奠定林业资源管理的基础。

(三) GIS系统在林业资源管理中的应用价值分析

GIS系统本身具有较强大的数据处理功能,因此在使用时可以将所收获的各类数据进行快速整理和分析,并能够通过网络连接将数据及时传输到分析人手中,传输之后能够将各类数据及时发布,从而使林业资源管理过程中的数据更加透明化,能够提升数据传输的效率,使管理人员更直观更简便的分析相关内容。使用GIS系统能够将技术与管理相融合,确保了数据运输和传输过程中的稳定性及安全性。除此之外在空间数据进行整理和管理过程中,GIS系统还为其提供了更强大的监管支撑,通过可视化的数据和可追踪、可监控的技术,对林业资源管理的各个环节进行有效监测,能够让数据可视化公平化,从而使决策人员能更好对相关资源进行管理工作,能够促进管理工作效率的大幅度提升。

在进行林业资源管理过程中,由于我国林业面积辽阔,管理难度和资源追踪、分析难度较大。因此还需要通过地理信息系统来对平台的各类设施进行详细方案的出台和分析,通过采取GIS系统,能够在一定程度上降低管理过程中所使用的人力、物力和财力,能够节约管理的时间和资金成本,在确保各项工作能够顺利稳定运行的过程中降低资源的使用量和能耗从而节约经济产生最大效益的同时也对环境保护问题进行了有效的考量,促进了环保工作的开展。

二、GIS系统在林业管理过程中的具体应用

我国幅员辽阔,林业资源丰富,林业结构根据各区域的划分具有不同特点,因此在进行资源管理过程中具有跨区域的特性。结合各区域的树木生长过程,可以得知树木在生长时周期较长,在进行林业管理过程中会涉及树木生长的各类数据,因此若想进行合理有效地管理难度较大。通过对平原林业资源管理过程中存在的问题来进行分析,将技术应用在资源数据获取的过程中,通过有效分析和科学技术的指导,使得平原林业资源管理过程更加简洁高效,能够将GIS系统与林业资源管理真正融合。

(一) 林业资源信息档案管理过程中GIS系统的应用

林木资源虽然单位面积较小,但分布比较分散。在我国平原地区林业资源管理过程中,林业资源的档案管理是必不可少的一项工作,档案管理的好坏决定了林业资源管理水平的高低,同时也反映出管理工作质量的好坏。在进行档案管理工作时,需要统筹兼顾多方,考察全面。为了更好地促进平原地区林业资源管理的效率,能够促进工作的顺利开展,可以将日常管理工作以及档案的梳理归纳与GIS系统相结合。例如运用GIS系统的数据收集和数据库储存管理等功能将林业资源的各类数据进行有效分析,从而确保档案管理工作能够顺利进行,在档案馆可以借住GIS系统的空间页面操作,将数据进行准确录入并定时进行更新,通过GIS系统的档案管理确保树木信息的准确纪录。

(二) GIS系统在林业资源数据库的应用

在平原林业资源系统管理工作运行过程中,最常使用的功能

还有林业资源的数据管理库的建立应用。由于平原林业资源呈现点状和带状分布的特点,林业人员对所管辖区内的各类平原资源进行调查后,使用GIS系统以及标准地调查和遥感等多种方式,可以实现对所管辖区内各方面信息的综合收录和会诊。通过对林业资源因子和边缘地区的空间形状进行多维度采集之后,将所采集收集到的信息录入电脑系统中从而通过GIS系统的辅助设计和收入,将林业资源空间的特异性和特殊属性进行整理归纳,将与平原林业资源管理系统有关的数据一同收录后,统一记录在数据库中,方便后期的使用。

(三) 林业资源调查设计时GIS系统的应用

在进行林业资源调查设计时,通过GIS系统可以对平原的林业资源管理活动进行前期规划,通过资源管理系统的分析整合和编辑对数据进行有效管理,并根据实际情况定期进行更新和储存,在数据管理过程中通过前期的调查设计和规划,能够对平原内各种林业资源所包含的经营活动环节进行有效梳理,能够通过GIS系统辅助活动的决策设计并将数据运行过程中所产生的问题进行监督管理和调节。通过GIS的空间管理系统中对空间的感知和分析以及决策的支持,能够对不同环境内的树种和林种进行科学管理规划,进而通过人工智能的方式来对所经营范围内的各类活动进行科学决策的选择,从而使资源管理时能够促进组织管理的监督有效性以及调节工作开展的合理性。

(四) GIS系统在监察林业资源动态时的具体应用

除了前期进行数据规划之外,如果想在林业资源管理系统工作中促成相关系统的有效落实,还需要对所属片区内的平原林业资源进行实时监控和监管。通过GIS系统能够使片区内面积较大的林业资源和树种较多、范围较广的树木资源进行及时全面的监督和管理,从而有效掌握林木资源的动态信息,替代传统管理模式,实现动态化管理。通过GIS系统能够将可视化管理模式带入到管理过程中,通过动态变化的掌握能及时预防管理过程中出现的各类问题,例如夏季容易出现旱涝或者洪灾,而天气干燥时还有可能会引发森林的火灾,当发生病虫害后,需要通过相应性异同对病虫害的位置进行及时定位,从而喷洒农药,促进林业物种的资源安全,维护树木的健康发展。

(五) 林业资源清查时GIS系统的具体应用

在林业系统管理过程中,若想对林业资源的各类数据进行有效绘制,还需要通过GIS系统的数据编辑和输出功能,将所监测的信息以图表形式进行集中呈现。通过收集到的林业资源各种数据库以及信息将各类数据整合分析后,画出相对应的属性,以坐标轴方式和数学建模过程拓扑关系的技术运用分析,对林业资源图进行有效绘制,建立出完善的林业资源管理图谱和图库,例如可以画植被分布图和土壤图,通过对图形的分析和对比,能够让林业资源的管理人员更清楚了解所管辖区内的平原林业资源管理的具体情况,能够通过图谱对林业资源内所拥有的各类树木或物种进行清点工作。通过技术系统的应用,能够让此项清查和复盘工作更加顺利和高效地进行。

三、结束语

在进行林业资源管理过程中,GIS系统可以作为有效地辅助工具,在资源管理过程的档案信息库,建立林业动态监察数据的设计 and 调查以及林业资源清查等多方面实现自动化、科技化的管理,为现代林业资源的发展奠定了良好的基础。采用GIS系统能够实现林业资源管理的全面有效性提升从而促进林业的相关发展。

参考文献:

- [1] 邓鉴锋, 王琪. 地理信息系统在广东林业中的应用[J]. 中南林业调查规划, 2019(20):65-68.
- [2] 付晓, 周维. 数字高程模型及其在森林资源调查中的应用[J]. 广西林业科学, 2019, 31(1):12-15.
- [3] 汤国安, 杨玮莹, 秦鸿儒等. GIS技术在黄土高原退耕还林草工程中的应用[J]. 水土保持通报, 2018, 22(5):46-50.
- [4] 汤国安, 杨勤科, 张勇等. 不同比例尺DEM提取地面坡度的精度研究[J]. 水土保持通报, 2017, 21(1):53-56.